



■ 中国创新地市报 20 强
■ 中国报业融合发展创新单位
■ 中国报刊广告改革创新
■ 卓越贡献媒体

2023 年 8 月

农历癸卯年六月廿一

明日立秋

7

星期一

桂林日报社出版
第 8987 期 (总第 16520 期)
国内统一连续出版物号: CN45-0004

众志成城 同舟共济

—以习近平同志为核心的党中央坚强有力指挥河北防汛抗洪救灾

□新华社记者

8月4日，遭遇严重洪涝灾害的河北省涿州市传来消息——

28个存在失联隐患的村落全部排查完毕，全市共计402个村落全部取得联系。城区主干道路积水基本消退，因灾断电的75个居民小区恢复供电。

与此同时，河北全省转移群众158.97万人，其中蓄滞洪区转移96.12万人，高速公路全部抢通，全力确保广大人民群众生命财产安全。

河北遭遇罕见洪涝灾害，以习近平同志为核心的党中央坚强领导、有力指挥，燕赵大地紧急动员、团结奋战，全力以赴防汛抗洪救灾。

(一)

7月下旬，正值我国“七下八上”主汛期。

28日，今年第5号台风“杜苏芮”在福建沿海登陆。与其他登陆后逐步减弱的台风不同，“杜苏芮”继续“长途跋涉”，降水云团逐渐向北移动，直逼京津冀。

“这个台风，不可小视。”高度关

注台风动态的习近平总书记立即作出重要指示强调，京津冀地区要特别注意防御。

来自中央气象台的最新预报，预计着“杜苏芮”的强大“威力”——7月29日至8月1日，北京、天津、河北、山东西部、河南北部、山西东部部分地区将有大暴雨，北京西部山前和南部、河北中南部等地局地有特大暴雨。气象专家特别提醒，本轮降雨极端性强，致灾风险高。

人民至上，生命至上。人民群众生命财产安全在习近平总书记心中重若千钧。

此前，在全国即将进入“七下八上”防汛关键期，习近平总书记即对防汛救灾工作作出重要指示，要求国家防总、应急管理部、水利部等有关部门要加强统筹协调，强化会商研判，做好监测预警，精准指导重点地区做好中小河流洪水、中小水库出险和城市内涝等灾害防范工作，全力抢险救灾。

在党中央、国务院坚强领导下，一系列应急响应随即启动：

——28日12时，水利部针对北京、天津、河北、河南、山东、山西六省市启动洪水防御三级应急响应。

——29日，中国气象局启动重大

气象灾害（暴雨）一级应急响应。

——30日，国家防总针对北京、天津、河北、山西、河南等省份启动防汛二级应急响应。

暴雨席卷而来。

河北全省一半多的县（区）遭遇洪涝灾害，同时大量洪水通过大石河、小清河、唐河、沙河等河道相继流入河北，全省受灾人口222.29万。其中，涿州水淹面积一度达到城区60%，积水平均在1到1.5米，最深处达5到6米！

对河北灾情，习近平总书记极为牵挂。他详细了解涿州等地水位情况，责成河北省调集力量，及时转移受困人员，做好城区排涝，尽快恢复城市正常运行秩序。

8月1日，习近平总书记再次作出重要指示，强调“各地要全力搜救失联、被困人员，尽最大限度减少人员伤亡”“山区涉水风险大的地方要应撤尽撤，不漏一户”“中断联系的村子要尽快全部联系上”“基层党组织要发挥作用，让人民群众感到有依靠”。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要求国家防总、应急管理部、水利部等全力指导帮助受灾地区搜救失联被困人员，最大限度减少人员

国家税务总局再推服务新举措助力民营经济发展

新华社北京8月6日电（记者王雨萧）国家税务总局6日对外发布通知，在今年上半年已推出四批“便民办税春风行动”措施基础上，重点围绕支持中小微企业和个体工商户发展等方面，再推出和优化28条“便民办税春风行动”措施，助力民营经济发展壮大。

最新推出的第五批“便民办税春风行动”措施紧跟民营企业实际生产经营情况，在进一步强化税费优惠政策落实方面明确多项内容，如对纳税人因各种原因未在今年7月征期内及时享受研发费用加计扣除政策的，可在8、9月份由纳税人通过变更第二季度（或6

月份）企业所得税预缴申报的方式补充享受等。

在进一步便利税费办理方面，通知提出，对“企业财务会计制度”等11项证明材料采用调阅复用措施，减少资料重复报送；推广数字化电子发票，助力中小企业数字化转型，进一步降低中小企业制度性交易成本等。

在进一步改进诉求响应方面，通知要求国家税务总局、各省税务局同步建立民营企业直联点，常态化开展民营企业走访座谈，系统梳理中小企业反映强烈的问题，研究务实管用的解决措施，及时响应纳税人缴费人合理诉求等。

在进一步深化跨境服务方面，通知

提出简并企业报告境外投资和所得信息有关报表，减少报送频次，进一步降低企业申报负担等。

在进一步优化执法方式方面，通知明确对符合条件、确有困难的民营企业发生欠税，税务机关辅导其制定清欠计划，对按计划缴纳欠税的，暂不采取强制执行措施等内容。

北京国家会计学院教授李旭红表示，新推出的“便民办税春风行动”举措，进一步提高了办税缴费便利度和精确执法程度，有利于进一步降低民营企业办税缴费负担，为民营企业营造稳定公平透明可预期的税收营商环境，助力经济高质量发展。

瞭望二〇二三年第三十二期刊发自治区党委书记、自治区人大常委会主任刘宁访谈文章：

在边疆民族地区高质量发展上展现更大作为

山川壮丽无比，风景秀丽宜人。来到广西，满目葱郁，犹如画屏。

广西壮族自治区背靠中南西南，拥抱北部湾，承东启西，与东盟共挽，与大湾区相融，区位优势突出、资源禀赋独特、发展潜力巨大，处处积蓄着力量，高质量发展如海潮涌起。

“我们将沿着高质量发展这条‘最优曲线’‘最佳路径’坚定不移走下去。”近日，广西壮族自治区党委书记、自治区人大常委会主任刘宁接受《瞭望》新闻周刊记者专访时表示，八桂儿女牢记习近平总书记对广西“五个更大”重要要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，积极服务和融入新发展格局，坚持政策为大、项目为王、环境为本、创新为要，努力在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为，重实效、强实干、抓落实，奋力谱写中国式现代化广西篇章，以新时代壮美广西建设为中华民族伟大复兴添砖加瓦、增光添彩。

加力补齐实体经济短板

《瞭望》：广西推动经济高质量发展面临哪些挑战？

刘宁：广西总体上仍是欠发达省区，面临着做大总量、做优质量的双重艰巨任务，正处在在一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的关键时期，不进则退、非进不可。

可以用三个字来概括广西发展存在的差距——“低”，高质量发展水平较低，科技创新能力不足，工业化水平不高，产业链条偏短，企业实力偏弱；“短”，发展存在不少突出短板，交通、水利、通讯、环保等基础设施明显不足，医疗卫生、康养等领域的优势能力差距较大；“欠”，一些领域发展欠账较多，特别是科研投入不足，教育发展滞后，人才、平台、场景少，领军型人才匮乏。

越是欠发达越要痛下决心，笃定走好高质量发展之路。广西拥有良好的区位、资源、生态等优势，享有民族区域自治、新时代西部大开发、沿海沿边开发开放等多项国家优惠政策，发展前景广阔，高质量发展其时已至、其势已成。

《瞭望》：广西如何构建现代化产业体系、壮大实体经济？

刘宁：我们紧紧扭住产业发展这个强桂之基、富民之要，深入实施工业强桂战略和工业振兴三年行动，在全国首创工业振兴服务员制度，打造形成10个千亿元级工业产业集群、4个千亿元园区和一批现代服务业集聚区，糖、铝、汽车、机械、冶金等产业在全国拥有较强竞争力。

制造业是实体经济的主体。我们扎实做好产业结构调整四篇“大文章”，加快建设西部制造强区。提档升级“老字号”，重点发展糖、铝、锂、稀土等资源优势产业，推动产品结构从生产原材料向生产中高端产品转换；转型发展“老字号”，推动机械、汽车、建材、石化化工等传统主导产业提层次、强实力；科技赋能“新字号”，推动新一代信息技术、生物医药、新能源、新材料、高端装备制造等新兴产业快成长、上规模；培育壮大“外字号”，推动外贸进出口稳规模、优结构，促进外资稳存量、扩增量、提质量。

（下转第五版）



忙生产 赶订单

▲8月1日，年产值超3亿元的桂林赐佳鞋业生产车间里，1200多名工人正在赶制国内及东南亚等市场产品订单。

今年以来，全州县大力发展实体经济，坚持“企业吹哨部门报到”制度，通过大调研大走访活动，为企业提供精准服务，促进全县企业高质量发展。今年1—7月，全州县共培育“四限”企业114家，其中年产值超亿元企业10家。

乡村振兴调研行

时令夏果齐上市 产销两旺富果农

黑宝石、柰李、美翠、黄桃、鹰嘴桃等10多个优良品种的李子桃子，走俏夏季水果市场。

在兴安县溶江镇五架车村，记者在村里走访时看到，一串串乌黑的夏黑葡萄挂满枝头，成为夏日田园最美风景之一。全州、兴安、灵川等葡萄种植大县，传统的巨峰葡萄，新品种阳光玫瑰、蜜光、香玉、春光、瑞都红玉、黄金蜜、妃丽皇后等，也将与夏黑葡萄完美“接棒”，将陆续进入各大市场。

果实在倒卵形或椭圆形，果肉雪白细脆，味道浓郁……在灌阳，雪梨带着“梨中之王”的气派，如期登场。7月23日，2023年桂林灌阳“六月六”尝新节暨雪梨黑李节在千家洞文旅度假区拉开帷幕，也吹响了雪梨、黑李，以及黄桃、柰

李等“开卖”的号角。

在平乐县源头镇，万亩西瓜喜丰收，西瓜的清甜消解暑热，俘获了众多食客的心。在荔浦市龙怀乡新安社区的红心火龙果种植基地，一颗颗火红的果实挂满枝头，成为绿色盛夏中独特的“一抹红”。

此外，桂林本地出产的香瓜、无花果和荔枝等，也纷纷登台竞秀，让人应接不暇。

果价今年持续走稳 产销两旺收入大增

当桂林本地出产的各色夏季水果，纷纷走进广大消费者的“果篮子”分享甘甜，本地果农也在忙碌中享受着“丰

收甜”。

连日来，兴安县溶江镇一甲村的葡萄种植大户唐辉，正忙着销售夏黑葡萄。“今年价格好，批发价稳定在4.5—5.3元一斤，每斤比去年贵了2元左右。”唐辉告诉记者，今年夏黑葡萄产量不错，价格也很“美丽”，按亩产3000斤算，产值约1.4万元。

溶江镇五架车村的村民成立了兴安县明鑫种养专业合作社，以发展葡萄种植为主，兼种其他特色水果。今年，合作社社员通过与电商合作的模式销售夏黑葡萄，批发价5元/斤，高端礼盒8斤128元。短短十来天，全村种植的夏黑葡萄就销售一空。据合作社的负责人康阳介绍，五架车村是一个因葡萄而得以发展的村庄。（下转第二版）

本报记者秦丽云 通讯员徐玉君

刘芷萱 周俊远 黄剑蓉

葡萄、黑李、鹰嘴桃……盛夏时节，作为水果大市的桂林，多种水果争相上市，迎来销售热潮，有价有市。连日来，记者走访全市多个乡镇的水果种植基地，发现今年的特色水果产销两旺，让更多的果农增收致富。

桂林各县夏季时令水果大量上市

农历六月，万亩果园，桃李争辉。记者在全州县两河镇了解到，从6月至今，桃李的香甜处处弥漫。蜜思李、

本报记者韦莎妮娜

通讯员袁明辉 李怡慧

七月，“城徽”象鼻山下，习习夏风拂面，欢声笑语飘落在波光粼粼的漓江上。三伏天的高温止不住四面八方游客的脚步，排成长龙的巴士、人头攒动的景区、一床难求的民宿酒店，昭示着疫情的过去和城市“烟火气”的回归。

7月以来，我们已经接待游客22万余人次，比2019年同期增长321.5%！”象山景区管理处副经理马谦因此备受鼓舞。

这厢文旅市场强劲复苏，那厢重点项目火速推进。93个重大项目的第一责任人分赴建设工地，把办公室“搬”到一线去，直击痛点，打通堵点，铆足一股劲抢发展先机。

今年上半年，象山区地区生产总值同比增长4.8%，其中一产增长1.7%，二产增长6.0%，三产增长4.5%，规模以上工业增加值增长14.9%，旅游总消

费近60亿元……一组组跳动的数据，是经济发展强有力的脉搏；一个个复苏的信号，是奏响在城南的希望之声。产业兴、项目密、起步早、势头旺、发展稳、实力强，象山区以昂扬的姿态、向上的风貌、实干的精神，取得了“十四五”规划承上启下关键之年的顺利开局。

93个重大项目 下好发展一盘棋

抓项目，就是抓发展；谋项目，就是谋未来。

7月21日，在象山区2023年重大项目推进会上，象山区四家班子、辖区93个重大项目相关负责人坐在一起，为项目把脉、为开工问诊、为发展开方，目的只有一个：加速掀起项目建设的热潮。

作为中心城区，象山区拥有着发展的天时、地利、人和——这里有汽车、火车两大交通枢纽，有着“城徽”象鼻山，还有桂林三花、燕京漓泉两大全国闻名的行内龙头企业。但同时，这些显

著优势同样是发展的瓶颈。多年来，象山区一直在相对固定的发展版图上，寻求突破和蝶变的可能。而项目，便成了搅活一池春水的那根长杆。

翻看象山区近年来的项目清单，不难发现，它承担了不少自治区级、市级的重大项目。以今年为例，象山区在统筹推进的重大项目就多达93个，计划总投资416亿元，年度投资40.7亿元。为了确保项目的推进速度，象山区坚持重大项目每周听取汇报、每月协调督办、每季度现场点评、半年集中开竣工制度，不断压实责任，跟进协调。通过对重大项目的监测排查，及时破解项目落地和建设过程中遇到的困难问题。

桂林米栗高端装备制造产业园项目是自治区层面统筹推进重大项目，也是今年象山区3个列入市打造世界级旅游城市标志性引领项目名录中的项目之一。项目位于桂林市万福东路以南，规划总用地252.70亩，规划建设厂房约10万平方米，总投资10亿元。（下转第二版）